

# 关于油气储运管道建设情况与改善对策研究

王昊（延安石油化工厂，陕西 延安 727400）

**摘要：**文章阐述了油气储运管道建设的重要意义，结合油气储运管道建设现状，提出了施工准备阶段、施工过程中的质量管理对策以有提升能力，提高电气设备调试水平，加强油气管道建设中的安全监管，提高油气储运管道建设的品质，强化油气储运管道的防腐处理，加强电气工程中安装与调试的质量监管等策略。

**关键词：**油气储运管道建设；建设情况与改善；应用对策研究

## 1 引言

油气行业是推动国内经济发展的关键性产业之一，大众对油气能源的依赖程度逐渐加强，使得油气的需求量也在逐渐增加，这也为油气储运行业创造了新的挑战。油气储运工作是石油行业持续发展进程中的重要环节，对油气行业的作用巨大，因而油气储运工作效率及品质亟待改善。而油气储运管道建设过程中出现的一系列问题，已经在一定程度上影响到了储运工作效率和品质，因而，需要尽快解决好现阶段油气储运管道建设过程中出现的隐患，为油气行业创建安全稳定的运输渠道，推动油气行业能够不断向前发展。

## 2 油气储运管道建设的重要意义

结合现阶段的相关建设情况展开研究，不难发现，国内现阶段一直处于油气储运管道建设的起始阶段，同样也是非常重要的发展阶段。

第一，国内经济水平在飞速发展，各界及大众对于油气资源的需求量也持续增加，该背景对于油气资源储运管道的建设来说，是一个新的调整。第二，因为现阶段国内有关行业发展较为落后，缺乏相关发展经验，使得目前国内油气储运管道的建设发展同欧美国家比较，其差距较大，也无法完全满足大众对油气储运的相关需求。第三，油气资源能够在一定程度上提供保障国内各行各业顺利运行的相关资源，还有可能对全球的安全稳定产生一定的作用，一些战争的发动也同油气资源有较大的关联。因而，一个国家的国民经济水平以及全社会的稳定也能够透过油气产业的发展势头进而表现出来。

## 3 油气储运管道建设现状

### 3.1 违规占压

现阶段，城镇化脚步持续加快的背景下，使得现有特别是储运管道，会由于新修建的工程项目而

受到挤压。由于人口密度较大，继而加重了油气管道运行的相关隐患。结合以往相关事故展开分析，不难发现，由于油气管道占用的无规划性，使管道同给排水渠道进行关联起来，继而便会导致安全事故出现几率加大。

### 3.2 不重视油气储运管道防腐

在油气储运的过程中，管道较容易受外部条件的影响，随后发生化学反应，通常情况下是出现腐蚀。造成这类情况出现的原因便是油气储运管道建设环节没有对防腐设计给予一定的关注，管道性能不佳，因而便不能够保障油气储运管道的质量，在进行油气运输时，便频繁出现泄漏问题，进而导致危害社会、危害大众生命财产安全的事故频发。

### 3.3 安全保障力度有待加强

在开展建设过程中，由于对安全储运缺乏相关隐患意识，没有认识到油气的相关特点，即易挥发、易燃、易爆等，在对管道展开设计过程中，未能意识到泄漏方面的隐患，也没有精准、全面的利用防静电技术、防爆防高温技术等等。

### 3.4 不具备油气储运理论知识

同欧美国家的建设管理工作展开比较，我国的油气储运建设行业的起步较晚，缺乏扎实的油气储运相关理论体系，在实际操作过程中也不具备一定的储运经验，因而使得国内的油气储运管道建设发展迟缓；同时也没有相关专业化的监控管理，导致国内油气储运管道的建设质量堪忧。在开展油气储运工作时，理论知识体系的构建方面依旧存在一定的欠缺，出现该情况最核心的原因即国内油田储运工作实践同欧美国家比较，时间太短，相关经验不足，并且对于油气资源的安全储运方面也没有给予一定的关注，在一定规模的油气储运项目中，没有完整、体系化的管理对策以及控制手段，因而国内的油气储运质量长期处于亟待提升的阶段。

### 3.4.1 油气储运管道建设中不具备专业化的认知

鉴于国内石油行业建设起步较晚，相关运输经验有待充实，对相关专业理论性知识研究还不够深入，导致我国油气储运相关工作者的专业知识较为缺乏，也就使得油气储运管道建设过程中相关理论知识也较为不足。现阶段，国内油气储运管道建设同欧美国家对比，相关研究开展不多，专业知识以及经验的不足是国内油气储运安全性不高的重要原因，因而，国内油气储运相关理论研究以及油气运输实践经验亟待加强。

### 3.4.2 油气储运安全意识不强

油气是有着易挥发、易点燃等特征的能源，因而其危险性极强，但是在实际油气储运操作时，大部分油气储运操作人员、技术工作者的安全防范意识不强，未能全面意识到油气自身特点有可能给大众的人身及财产安全带来巨大伤害，继而未对油气储运管道建设安全性给予一定的关注，因而，国内油气储运管道建设的安全设计水平处在地下状态，这也是导致部分油气泄漏、生产事故产生的主要因素。在油气储运管道实际建设过程中，技术工作者未能够对管道防泄露技术、防爆技术、防高温技术给予关注并进行创新，油气储运安全有着一定的隐患。油气储运管道腐蚀情况突出。据相关数据表明，国内大部分油气储运管道均出现了一定程度的腐蚀现象，核心原因是由于对管道腐蚀现象的忽略。进行油气储运时，管道非常容易受到外部条件、管道内部条件和管道施工条件的影响而出现腐蚀，这将对管道的寿命及质量产生一定影响，继而有可能增加油气泄露事故出现的几率。油气储运管道在建设过程中，相关工作者也必须对油气管道的保护给予重视。如果缺乏防腐措施的保护，油气是否可以稳定运输还有待考量。

## 4 油气储运管道建设的改善对策

### 4.1 加强油气管道建设中的安全监管

改善国内油气储运管道建设的发展情况，必须先从安全管理环节着眼。企业必须强化对油气安全储运工作的监管，油气有着易燃、易爆、易挥发等特点，企业结合该特点必须开展好防燃、防爆、防挥发等相关预警工作。用防燃来说，油气发生燃烧事故的缘由之一即油气储运库中的电力故障，因而必须对电源进行实施监控。同时，进行油气运输时，储运设备的稳定性对油气的品质和安全也具有一定的影响，企业必须常态化的安排有一定实践经验的技术工作者对储运设备的稳定性展开测试及

养护，以此来规避由于油气储运实施故障引发的油气泄露。

### 4.2 提高油气储运管道建设的品质

提高国内油气储运管道建设的品质，便要求相关部门开展好管道建设的前期工作、施工作业和验收检查。在开展油气储运管道建设前，企业必须开展好前期准备工作：首先是技术工作者的筛选，出于确保油气储运管道的品质和作业安全性的考量，企业需要尽可能的挑选有一定专业素养同时具备一定实践经历的管道建设技术工作者进行施工作业；其次是施工规划的确立，油气储运管道的设计者及技术工作者必须针对所负责的管道建设工程展开研究和讨论，对管道所处的环境条件和四周建筑情况展开调研，在此基础上确定全面、系统的施工规划，技术工作者及与施工人员必须依据施工规划开展作业任务。对于相关施工技术来说，小口径预留、压力站设立等形式能用于阻止油气发生流速不稳定或倒流等故障；科学铺设储运气管线便能够保证管道和油田产生直线的距离，该管线铺设办法有利于管道建设成本的减少以及管道建设利润的提升。

油气挥发，不单单是导致资源浪费，所挥发的有毒物质还会导致一定程度的环境污染，对施工人员甚至是周边大众的生命安全也会产生相应的威胁。若是想要预防油气的挥发，企业应当采取有一定油气密封功能的内外浮顶油罐来取代以往所采用的顶油罐，固定顶油罐在现阶段油气储运管道中的实践也较为广泛。

做好油气储运管道的防腐蚀工作金属是油气管道的常见材料，在开展管道防腐蚀任务时必须先对金属的特性给予重视。为确保所采用的管道材料的稳定性，需要挑选有一定厚度的管道材料，来规避管道在油气储运过程中发生弯曲失衡的情况。管道腐蚀的缘由包括管道剥离或阴极剥离，这要求施工工作者采取喷砂或抛丸的办法对冷敷前的钢管表面展开处理，以此来确保锚纹的清洁度及深度。同时，还必须合理筛选管道补口的材料，特别要关注补口材料和管道材料间的兼容性。在补口时，技术工作者还必须开展好清理钢管的任务，减少管道中形成污垢或残留。管道原材料中的杂质数量和形貌必须受到把控和改善，以此来保证含硫量、含氢量的减少。

### 4.3 加强油气储运管道市场化建设

我们可以参照浙江舟山的优秀经验来促进油气

储运管道市场化建。比如，在5年前，舟山还是“不产一滴油”，从“零”做起。鱼山岛、六横岛等海岛产业单一，以渔业捕捞、养殖为主，舟山其它海岛大多也是冷库、冰库、水产加工厂、渔轮修造厂等。随着多项国家战略及项目落地，舟山群岛脱胎换骨、旧貌换新颜，主要岛屿大桥架通，渔业已成为辅助产业，现代制造业、国际物流业、海岛旅游业等产业方兴未艾。2017年4月1日，中国（浙江）自由贸易试验区（以下简称“浙江自贸试验区”）正式挂牌，实施范围119.95km<sup>2</sup>全部位于舟山。从此，作为浙江自贸试验区的“发源地”，舟山开始做起了“油气”能源文章，其背后的原因是“国家所需、地方所能”。目前，舟山在炼化加工、油气储备、海事服务等各领域呈现龙头引领、链条延伸、辐射带动的溢出效应，万亿级油气产业集群正加速崛起。目前，累计集聚油气企业9300余家，2021年油气贸易额达7379亿元，挂牌5年来贸易额累计超1.9万亿元，年均增长83%，成为名副其实的能源岛。未来，我省也可以朝这个方向努力与实践。

#### 4.4 强化油气储运管道的防腐处理

为了确保储运管道的使用寿命，管道防腐任务的关键性愈发凸显。第一，相关单位必须科学挑选管道材料，安排好管道的厚度，确保进行在储运时不会产生弯曲失衡的现象，同时利用增加管壁的厚度以及减轻管材强度等办法，处理好储运管道腐蚀开裂的隐患。第二，相关单位业应当提升管道材料品质。鉴于管道剥离或阴极剥离会使管道腐蚀性强化，因而相关单位必须在管道钢管冷敷前对它的表面喷砂或抛丸处理，保证锚纹的清洁度、深度以及底漆粘连的稳固性，改善原材料杂质的形貌，减少含硫量、含氢量，把控好原材料的品质。第三，相关部门必须重视管道和防腐层的兼容性，开展好现场补口任务，及补口处钢管表面的处理任务，确保管体表面的清洁度符合标准，有需要开展管道严密性测试。

强化油气储运管道的安全养护。相关部门应当常态化的对油气储运管道开展测试及养护，实时查找管道出现的隐患，若出现管道腐蚀、漏气和破坏等现象，同时尽快处理，确保管道的加压和密封状况的正常。同时，相关部门应当开展好储运管道的防爆、防燃及防雷对错，对油气储运库的电源开展监管，提升管道建设的技术，规避由于电力故障所导致的爆炸事故，出现巨大经济损失和人身事故。

开展好油气回收利用。出于解决油气滴漏隐患的目的，相关部门应当创建油气回收系统，设计油气的回收设备，把回收油气通过真空水泵实现再生，再通过化学程序进行提取，以此来降低能耗，提升相关部门的经济利润。此外，相关部门还能利用相应技术把回收油气压制为液态，再次灌入油气罐中，以此不仅能够预防油气中烃类气体的挥发，降低排放量，预防环境污染，为相关部门带来更多的经济利润。

完善管理制度中相关工程内容，如果要正常运转，则需要设计好科学化、合理化的管理制度。如果期望最大程度的提升油气储运管道运行的安全性、平稳性，则必须设计出相应的管理制度。第一，必须把管道建设及油气储运过程中的各类细节内容进行列举，确保不同岗位上的职责和义务；第二，有关工作人员，需要常态化召开理论技术培训会议，引导技术人员在专业素养以及实操技能等方面全面提升；第三，还必须创建有效的奖惩机制，针对部分表现优异的职工，进行嘉奖，以此来提升员工的工作积极性，提升职工的责任感。

#### 5 结语

综上所述，油气储运管道建设既关系到油气资源的安全及稳定运输，也关系者相关部门的经济利润以及产业的发展，其关键性不言而喻。仅当意识到油气储运管道建设的重要作用，重视管道建设中出现的隐患，从重视油气储运管道建设的准备、强化油气储运管道的防腐处理、强化油气储运管道的安全养护以及开展好油气回收利用等方面，强化油气储运管道的建设工作，进而切实发挥油气资源的现实价值。

#### 参考文献：

- [1] 冯冲. 油气储运管道建设现状及改善探讨 [J]. 当代化工研究, 2016(12):5-6.
- [2] 霍爱海. 试论油气储运管道建设现状及改善措施 [J]. 中国科技投资, 2016(26):157.
- [3] 李朋, 郭富超, 杜镇平, 等. 油气储运管道建设现状及改善措施 [J]. 商品与质量, 2016(23):160-161.
- [4] 杨军. 油气储运管道建设现状及改善措施 [J]. 中国化工贸易, 2015(34):92-92.
- [5] 陈阳. 油气储运管道建设现状及改善方法研究 [J]. 中国化工贸易, 2019, 11(24):12.
- [6] 薛世龙. 我国油气储运管道建设中存在的问题及改善 [J]. 城市建设理论研究(电子版), 2015, 5(28): 5715.